

МОСКОВСКИЕ ЕПАРХИАЛЬНЫЕ ВѢДОМОСТИ

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

	БЕЗЪ ДОСТАВК. СЪ ДОСТАВ.	СЪ ПЕРЕСЫЛК.
ЗА ГОДЪ	3 р. 50 к.	4 р. 50 к.
ЗА ПОЛГОДА	2 р.	2 р. 50 к.
ЗА ТРИ МѢС. 1 р.	1 р. 25 к.	1 р. 15 к.
— 1 мѢС.	40 к.	48 к.

ВЫХОДЯТЪ
ПО
ВОСКРЕСЕНЬЯМЪ.

ЗА НАПЕЧАТАНИЕ ОБЪЯВЛЕНІЙ
ЗА КАЖДУЮ СТРОКУ ИЛИ МѢСТО СТРОКИ ВЗИМАЕТСЯ:
ЗА ОДИНЪ РАЗЪ — 10 к.
— ДВА РАЗА — 18 к.
— ТРИ РАЗА — 24 к.
ОТДѢЛЬНЫЕ №№ М. Е. В. ПРОДАЮТСЯ ПО 10 к.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ: въ *Москву*, въ Епархіальную бібліотекъ, въ Высоко-Петровскомъ мон.; въ редакціи на Донской улицѣ въ приходѣ Ризположенской церкви, въ квартирѣ священника Рождественскаго; и у всѣхъ извѣстныхъ книгопродавцевъ; въ *С.-Петербурѣ*, у Кораблева и Сиракова.

СОДЕРЖАНІЕ.

Москва, 31-го октября.

ВОСКРЕСНЫЯ БЕСѢДЫ. Святый Іоаннь Златоустъ. Поученіе о причинахъ нерадѣнія многихъ христіанъ въ исполненіи христіанскихъ обязанностей, по поученію св. Іоанна Златоуста.

ЕПАРХІАЛЬНАЯ ХРОНИКА. Архіерейскія служенія. Храмовой праздникъ 22 октября въ одной изъ Московскихъ приходскихъ церквей.

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ. Поездка въ Новгородскую губернію на освященіе Коропкой обители, мѣста рожденія Святителя Тихона. Къ празднованію шестой годовщины Братства Святителя Николая. Мнѣнія и отзывы газетъ. Извѣстіе о смерти. Объявленія.

Москва, 31-го октября.

Въ прошлой статьѣ нашей (№ 40), говоря объ устройствѣ свѣчнаго завода въ нашей епархіи, мы указали путь, которымъ шло дѣло это въ епархіи Подольской, привели тѣ правила, которыя положены въ основаніе внутренней организаціи тамошняго свѣчнаго завода. Можемъ сообщить еще нѣкоторыя, очень впрочемъ неполныя свѣдѣнія о состояніи Костромскаго свѣчнаго завода. Этими свѣдѣніями отчасти восполняется недостатокъ свѣдѣній о состояніи Подольскаго завода. Изъ свѣдѣній о свѣчномъ заводѣ въ Костромѣ оказывается, что воскъ для этого завода покупается преимущественно сибирскій и изъ южныхъ губерній, чрезъ выписку изъ Казани и Нижняго Новгорода по 25 руб. 19 коп. за пудъ, мѣстный же и огарочный по 24 руб. за пудъ. Отбѣлка воска и выдѣлка свѣчъ отдается мастеру на отчетъ съ платой: 1) за выдѣлку съ пуда по 1 р. 20 коп., 2) за выдѣлку свѣчъ кобѣхъ сортовъ по 1 р. 5 коп. съ пуда. Всѣ работы на заводѣ выполняются 8-ю человѣками рабочихъ, съ жалованьемъ каждому отъ 7 до 15 руб. въ мѣсяцъ, и кромѣ того 2 мальчиками, съ жалованьемъ отъ 3 до 4 рублей въ мѣсяцъ. Свѣчъ выдѣлывается на заводѣ въ годъ до 2,600 пудовъ. Удивительно, что при такомъ маломъ количествѣ рабочихъ выдѣлывается такое большое количество свѣчъ. За исключеніемъ праздниковъ, въ которые рабочіе безъ сомнѣнія свободны отъ дѣла на заводѣ, выходитъ, что каждый мастерской выдѣлываетъ въ день почти цѣлый пудъ свѣчъ.

Изъ свѣдѣній о свѣчныхъ заводахъ въ епархіяхъ Подольской и Костромской съѣздъ духовенства нашей епархіи, полагаемъ, могъ бы извлечь полезныя указанія на то, какъ и ему поступить при устройствѣ своего свѣчнаго завода. Но, повторяемъ, всего бы лучше сдѣлало наше духовенство, если бы откомандировало какого-либо депутата для ознакомленія съ подробностями устройства завода на мѣстѣ, хоть напр. въ Нижній Новгородъ, гдѣ за-

водъ, сколько извѣстно, отличается наилучшей организаціей.

Мы говорили объ устройствѣ свѣчнаго завода, предполагая, что духовенство нашей епархіи признаетъ выгоднымъ устроить *свой* свѣчный заводъ. Но можетъ случиться, что съѣздъ духовенства и не найдетъ выгодъ въ устройствѣ *своего* завода, а если и найдетъ выгоды, то не найдетъ достаточныхъ средствъ къ тому. Въ такомъ случаѣ придется ограничиться устройствомъ *только* своихъ свѣчныхъ лавокъ.

Здѣсь является вопросъ: выгодно ли будетъ духовенству открывать свои свѣчныя лавки для продажи восковыхъ свѣчъ? Въ утвердительномъ отвѣтѣ на этотъ вопросъ не можетъ быть ни малѣйшаго сомнѣнія. Епархіальный складъ свѣчъ, устроенный въ Минскѣ, даетъ, за покрытіемъ всѣхъ расходовъ по обзаведенію и содержанію склада, при готовомъ впрочемъ помѣщеніи въ зданіи монастыря, — чистой прибылью около 8 рублей на пудъ свѣчъ. Чтобы вычислить приблизительное количество возможнаго барыша отъ торговли свѣчами въ нашихъ епархіальныхъ лавкахъ, нужно прежде узнать, сколько потребляется восковыхъ свѣчъ въ нашей епархіи. За неимѣніемъ официальныхъ данныхъ, вычислимъ *приблизительное* количество потребляемыхъ нашею епархіею свѣчъ. Наша епархія въ послѣдніе годы доставляла свѣчнаго сбора въ Св. Синодъ около 45,000 рублей въ годъ. Принимая во вниманіе, что наши церкви показывали въ отчетахъ прибыль около 8 рублей на пудъ, раздѣлимъ на эту цифру 45,000, и найдемъ, что въ нашей епархіи, даже по официальнымъ отчетамъ, потребляется въ годъ болѣе 5-ти съ половиною тысячъ пудовъ свѣчъ. Но вѣдь ни для кого не тайна, что въ отчетахъ о свѣчномъ сборѣ количество проданныхъ въ церквахъ свѣчъ показывалось не только вдвое, но даже втрое и вчетверо меньше противъ дѣйствительной цифры; и потому можно безошибочно сказать, что нашею епархіею потребляется восковыхъ свѣчъ никакъ не менѣе 10,000 пудовъ. Предположимъ, что въ нашихъ епархіальныхъ свѣчныхъ лавкахъ будетъ покупаться только половина этой цифры, 5,000 пудовъ: помноживъ эту сумму на цифру чистой прибыли отъ пуда (8 руб.), найдемъ, что наша епархія будетъ получать чистаго дохода отъ своихъ лавокъ 40,000 рублей. Цифра громадная! Если даже получится и 20,000, и то какая огромная выгода! Если даже 10,000, и то хорошо. Если наконецъ и 5,000, то есть менѣе рубля отъ пуда, и то есть изъ чего хлопотать!

Само собою разумѣется, что въ видахъ удобства покупки свѣчъ, свѣчныхъ лавокъ въ нашей епархіи должно

быть нѣсколько; изъ нихъ одна должна быть центральная или главный складъ свѣчъ. Такой складъ, очевидно, долженъ быть устроенъ въ Москвѣ, а частныя лавки — во всѣхъ уѣздныхъ городахъ. Кроме того, хорошо бы устроить продажу свѣчъ и въ тѣхъ селахъ, въ которыхъ бы ваютъ еженедѣльные торги, чтобы сосѣднимъ церквамъ не было нужды ѣздить въ городъ, отстоящій иногда на цѣлыя десятки верстъ.

Гдѣ взять знаніе для устройства въ Москвѣ главнаго склада свѣчъ? Хорошо, если бы нашлось готовое зданіе, которое могло бы быть уступлено духовенству въ собственность или для временнаго только пользованія имъ. Въ Минскѣ, свѣчной складъ помѣщается въ зданіи Свято-Духова монастыря. Если же не будетъ найдено для склада даровое помѣщеніе, то придется или нанять лавку, или строить особое зданіе для нея. Для склада долженъ быть нанятъ прикащикъ и, кроме того, человека два или три работниковъ. Складу должны быть выданы прошнурованныя, скрѣпленныя печатью Консисторіи и подписью какого-либо члена книги для записи какъ полученныхъ складомъ и проданныхъ свѣчъ, такъ и прихода и расхода денегъ.

Сколько денегъ потребуется для устройства въ Москвѣ свѣчнаго склада? Если будетъ найдено готовое зданіе, то самое устройство лавки обойдется недорого. Минскому свѣчному складу приспособленіе зданія подъ складъ и обзаведеніе его необходимыми принадлежностями стоило около 222 рублей. Нашъ складъ будетъ гораздо обширнѣе, а потому и суммы потребуется гораздо болѣе. Но сказать что-нибудь опредѣленное въ этомъ отношеніи не беремся потому, что неизвѣстно, какихъ именно передѣлокъ потребуетъ зданіе для приспособленія его подъ свѣчной складъ. — Если же для склада придется *строить* зданіе, то потребуется сумма довольно значительная, думаемъ, тысячъ по крайней мѣрѣ 8-мъ. Источники этой суммы могли бы быть тѣ же самыя, о которыхъ мы говорили при устройствѣ свѣчнаго завода.

Что касается свѣчныхъ лавокъ въ уѣздныхъ городахъ и значительныхъ селахъ, то устройство ихъ не потребуетъ большихъ издержекъ. Въ каждой изъ городскихъ лавокъ долженъ быть сидѣлецъ, а въ селахъ продажа свѣчъ изъ лавокъ могла бы быть поручена, по нашему мнѣнію, одному изъ мѣстныхъ причетниковъ, съ жалованьемъ рубля хоть по 3 (?) въ мѣсяцъ. Какъ въ городахъ, такъ и въ селахъ за правильностію продажи свѣчъ, за правильностію въ отчетахъ о приходѣ и расходѣ свѣчъ и денегъ долженъ наблюдать мѣстный священникъ, для чего должны быть выданы прошнурованныя и скрѣпленныя под писью и печатью книги. По устройствѣ лавокъ все епархіальное духовенство должно быть извѣщено указомъ Консисторіи, въ какихъ именно мѣстахъ и по какой цѣнѣ могутъ быть покупаемы восковыя свѣчи.

Въ „Минскихъ Епар. Вѣдомостяхъ“ напечатаны правила, постановленныя для „свѣчной продажи въ Пинскомъ училищномъ округѣ“. Многія изъ этихъ правилъ очень рациональны и потому могли бы быть применены къ свѣчной продажѣ и въ нашей епархіи. Вотъ эти правила *):

1) Главный свѣчной складъ долженъ быть при Пинскомъ духовномъ училищѣ, въ которомъ можно найти весьма удобное мѣсто для помѣщенія склада. 2) Этотъ складъ

непосредственно пріобрѣтаетъ свѣчи на наличныя деньги изъ Пинскаго свѣчнаго завода г. Боте и К^о, который обязанъ отпускать складу свѣчи на извѣстныхъ условіяхъ, проектированныхъ комитетомъ и утвержденныхъ мѣстнымъ преосвященнымъ. 3) Для достиженія этой цѣли Комитетъ долженъ войти въ соглашеніе съ главноуправляющимъ свѣчнаго завода. 4) Такъ какъ по географическому положенію Пинскаго уѣзда не всегда удобно духовенству Пинскаго округа сноситься съ главнымъ складомъ для полученія изъ него свѣчъ, то должны быть открыты частныя склады въ такихъ пунктахъ благочиній, изъ которыхъ бы окрестныя церкви могли получать свѣчи безъ всякихъ препятствій во всякое время года. Складами завѣдываютъ мѣстные священники, а въ случаѣ небытія священника — управлющіе приходомъ священники. 5) Частныя свѣчныя склады должны обращаться за свѣчами съ письменными требованіями въ главный училищный складъ и ни въ какомъ случаѣ не должны покупать свѣчъ въ самомъ заводѣ. 6) На первый разъ училищный складъ обязанъ выдать частнымъ складамъ, по требованію послѣднихъ, извѣстное количество свѣчъ безъ денегъ, съ тѣмъ чтобы послѣднія, по мѣрѣ возможности, были возвращены въ самомъ непродолжительномъ времени. Въ послѣдующее же время училищный складъ будетъ отпускать частнымъ складамъ свѣчи на условіяхъ, проектированныхъ на мѣстныхъ соборикахъ духовенства и потомъ установленныхъ на училищномъ сѣздѣ. 7) Какъ главный складъ, такъ и частныя должны вести самыя точныя записи о приходѣ и расходѣ денегъ и свѣчъ, а также о времени прихода и расхода. Такой порядокъ дѣла необходимъ для вѣрныхъ свѣдѣній о количествахъ взятыхъ и проданныхъ свѣчъ какъ частными складами, такъ и церковными. 8) Для этой цѣли главный складъ обязанъ разослать частнымъ складамъ прошнурованныя, печатью училищнаго правленія скрѣпленныя и засвидѣтельствованныя членами Комитета свѣчной продажи книги, съ объясненіемъ порядка веденія записи по нимъ прихода и расхода. 9) Въ случаѣ неаккуратной высылки денегъ со стороны какого-нибудь частнаго склада за свѣчи, взятые въ долгъ на первыхъ порахъ въ главномъ складѣ, Комитетъ сносится съ мѣстнымъ благочиннымъ, прося послѣдняго побудить лицо, завѣдывающее складомъ, къ скорѣйшей высылкѣ денегъ. 10) Члены Комитета должны ежемѣсячно повѣрять и свидѣтельствовать книгу прихода и расхода главнаго свѣчнаго склада, которую обязанъ вести казначей склада; книги же расхода и прихода частныхъ складовъ должны быть представляемы Комитету для провѣрки и освидѣтельствованія въ концѣ каждаго полугодія. 11) Главный складъ будетъ отпускать свѣчи частнымъ складамъ по цѣнѣ, опредѣленной епархіальнымъ сѣздомъ духовенства, именно, по 40 рублей пудъ свѣчей, какъ позолоченныхъ, такъ и непозолоченныхъ *). 12) Такъ какъ большая часть жителей города Пинска и пригородные жители покупали до сихъ поръ свѣчи не въ церквахъ, а въ лавкахъ, которыя отъ такой продажи выручали не малый доходъ, то Коми-

*) Странно, что назначается одинаковая цѣна для свѣчей обоюроднаго, тогда какъ позолоченныя свѣчи должны быть дороже непозолоченныхъ. *Авт.*

Цифра 40 руб. за пудъ, назначенная сѣздомъ, очень высока сравнительно съ цѣнами существующими въ Москвѣ. Мы не знаемъ, можетъ быть въ Минскѣ это есть нормальная цѣна свѣчъ и сѣздъ не увеличилъ ее противъ частныхъ торговцевъ. Но возвысить цѣну противъ существующей у свѣчныхъ торговцевъ, по нашему мнѣнію, было бы несправедливо и не расчетливо. И безъ возвышенія цѣны епархіальная лавка дастъ хорошіе проценты. *Ред.*

*) Тѣ изъ правилъ, которыя глѣбютъ значеніе чисто мѣстное, мы здѣсь опускаемъ. *Авт.*

теть находить весьма выгоднымъ и необходимымъ открыть раздробительную продажу свѣчей въ г. Пинскѣ. Это тѣмъ болѣе выгодно, что въ лавкахъ города Пинска покупали и покупаютъ свѣчи не только церкви и лица Пинскаго уѣзда, но и лица уѣздовъ сосѣднихъ губерній, кторыя (лица), и не принадлежа къ Пинскому училищному округу, могутъ покупкою свѣчей доставить немалый доходъ для свѣчнаго склада. 13) Для розничной продажи необходимо выполнить слѣдующія условія: а) отарыть свѣчную лавку на видномъ мѣстѣ, именно, купить для помѣщенія лавки досчатый балаганъ, находящійся у монастырской ограды, на углу двухъ торговыхъ площадей, за 50 рублей; б) нанять привазчика для лавки за 50 руб. *); в) употребить на разные расходы по лавкѣ: осмотръ лавки, покупку приходорасходныхъ книгъ, вѣсовъ, замковъ, чернилъ и проч. 25 руб.; г) деньги для всѣхъ поименованныхъ расходовъ заимообразно взять изъ суммъ, жертвующихъ духовенствомъ округа на содержаніе училища. 14) Свѣчная лавка будутъ продавать свѣчи въ раздробъ для частныхъ лицъ по 1 р. 20 коп. за фунтъ **).

Теперь намъ слѣдовало бы заняться разсмотрѣніемъ вопроса, которымъ мы закончили нашу прошлую статью: на какихъ основаніяхъ должна быть организована продажа восковыхъ свѣчей изъ епархіального завода и лавокъ, на правахъ ли конкуренціи съ частными заводами и лавками, или на правахъ полной монополіи, съ устраненіемъ слѣдовательно отъ производства и продажи свѣчей всѣхъ частныхъ лицъ? Но объ этомъ мы намѣрены поговорить въ другой разъ.

Д. В. Я.

ВОСКРЕСНЫЯ БЕСѢДЫ.

Недѣля двадцать шестая.

Еванг. Лук. зач. 66, гл. 12, ст. 16—21.

Апост. зач. 229, Ев. 8—20.

I.

Святый Іоаннъ Златоустъ.

13-го Ноября св. церковь празднуетъ память св. Іоанна Златоуста. Святый Іоаннъ Златоустъ родился въ 347 г. По смерти отца своего онъ остался младенцемъ на рукахъ своей матери, добродѣтельной Анеусы, которая имѣла самое ревностное попеченіе о воспитаніи своего единственнаго сына. По высокому образованію, которое онъ получилъ по богатству и знатности происхожденія, онъ могъ бы занять блестящее положеніе въ свѣтѣ, но одушевляемый любовью ко Христу, которую съ юныхъ лѣтъ поселила въ сердце его добродѣтельная мать его, онъ ни во что вѣнилъ блага міра сего. Еще будучи юношей, живя дома, Святый Іоаннъ отличался высокими христіанскими качествами, какъ-то: употреблялъ наибольшую часть времени на молитву, чтеніе св. писанія, никогда не божился, никого не порицалъ, не говорилъ лжи, не желалъ никому зла, ни съ кѣмъ не шутилъ, любилъ говорить только объ истинѣхъ вѣчнаго спасенія, съ людьми благочестивыми. По смерти матери, раздавъ все свое имѣніе бѣднымъ, онъ удалился въ монастырь, въ которомъ иноки проводили жизнь самую строгую, а по прошествіи четырехъ лѣтъ сокрылся въ пещеру и жилъ въ ней два года въ совершенномъ уединеніи. Вотъ какъ самъ онъ объясняетъ причину такой своей рѣшимости. „Если и тѣ, которые, вступая въ службу земному царю, въ службу, выгодную только для сей жизни, не смотрятъ ни на труды, ни на опасности, то какъ же думать о томъ мнѣ, когда я иду чрезъ то небесныхъ благъ, небеснаго царствія. Пусть станетъ противъ меня все: поношеніе, насмѣшки, клевета, мечъ, огонь, смерть, я пойду своимъ

путемъ.“ (Хр. Чт. 1821, Жизн. Злат.) Но Богу не угодно было, чтобъ свѣтильникъ стоялъ подъ спудомъ. По волю Божию св. Іоаннъ оставилъ пустыню и когда прибылъ въ Антиохію, то св. Мелетіемъ, архіепископомъ Антиохійскимъ, посвященъ былъ въ діакона, а потомъ св. Флавіаномъ во пресвитера. Повѣствуютъ, что когда святой Флавіанъ возложилъ на него руки при посвященіи его во пресвитера, явился бѣлый голубь, что было для всѣхъ очевиднымъ предзнаменованіемъ будущаго величія Іоаннова. Со времени посвященія во пресвитера св. Іоаннъ сдѣлался самымъ ревностнымъ проповѣдникомъ слова Божія и съ такимъ успѣхомъ поучалъ народъ, что слушаніе его поученія стекались отсюду, наперерывъ тѣснились встать къ нему какъ можно ближе, чтобы не проронить ни одного слова. Одна женщина, плѣненная его ученіемъ назвала вслухъ всѣхъ уста его золотыми. Слава о его краснорѣчій достигла Императора и онъ вызвалъ его по смерти св. Нектарія, архіепископа Константинопольскаго, въ Константинополь и сдѣлалъ епископомъ столицы. Жители столицы встрѣтили его съ величайшею радостію, но пороки богатыхъ и сильныхъ вызвали справедливаго обличенія со стороны пастыря Христова. „Я епископъ, говорилъ онъ; потому я долженъ всѣхъ учить и нераскаяющихся обличать.“ Многие, коихъ пороки онъ обличалъ, сдѣлались его врагами; по происканію ихъ и особенно суетной и властолюбивой Императрицы Евдокіи, великій святитель и угодникъ Божій терпѣлъ много гоненій и наконецъ осужденъ былъ на изгнаніе. Съ полною преданностію Богу онъ принялъ извѣстіе объ этомъ. „Что Богу угодно, то и да будетъ, говорилъ онъ вступая въ пастырь. Христосъ со мною, чего мнѣ бояться?

Когда святитель Христовъ удаленъ былъ изъ Константинополя, въ ту же ночь сдѣлалось страшное землетрясеніе, которое ясно означало глѣвъ Божій. Устрашенные симъ царь и царица стали умолять Іоанна возвратиться въ Константинополь и онъ воротился съ великими почестями, но чрезъ нѣсколько времени враги успѣли опять оклеветать его; онъ снова осужденъ на изгнаніе сначала въ городъ Кукузъ въ Арменію, а потомъ въ Пициунтъ, на отдаленные берега Чернаго моря. Много пострадалъ праредникъ въ пути къ сему послѣднему мѣсту изгнанія отъ жестокаго обращенія сопровождавшихъ его, только утѣшало его глубокое уваженіе, которое выражали ему вѣрные во всѣхъ городахъ, мимо коихъ онъ проходилъ. Наконецъ, когда онъ пришелъ въ мѣстечко Команы, Богъ открылъ ему конецъ земнаго странствія чрезъ мученика Василиска, который явился Іоанну и сказалъ: завтра будешь вмѣстѣ со мною. Это было наканунѣ праздника Воздвиженія Честнаго и Животворящаго Креста Господня, а въ этотъ день Святитель Христовъ и великій вселенскій учитель, приобщившись Св. Тайнъ Христовыхъ, предалъ духъ свой Богу (407 г. 14-го сент.). Спустя 30 лѣтъ св. мощи его торжественно перенесены были въ Константинополь. Кромѣ многочисленныхъ бесѣдъ, заключающихъ толкованіе св. писанія и пастырскія наставленія, св. Іоанну Златоусту принадлежатъ составленіе литургіи, именуемой литургіею св. Іоанна Златоуста.

II.

Поученіе о причинахъ нерадѣнія многихъ христіанъ въ исполненіи христіанскихъ обязанностей, по ученію св. Іоанна Златоуста.

Яко же чада свѣта ходите (Ев. V, 8).

Въ Апостольскомъ чтеніи мы, братіе, слышали нынѣ увѣщаніе св. Апостола, чтобы христіане во всемъ сообразовали жизнь свою съ высокимъ званіемъ христіанина. Мы чада свѣта. И такъ яко же чада свѣта ходите, говоритъ св. Апостоль. О, какъ много скорбѣлъ великій пастырь церкви св. Іоаннъ Златоустъ о томъ, что многіе въ его время, подобно какъ и нынѣ, вели себя не тѣмъ, какъ заповѣдалъ Христосъ въ словѣ Своемъ!

Причину сего онъ находить въ недостаткѣ любви ко Христу и благодарности къ Богу (Толк. на посл. къ Римл. стр. 96). Если бы любили мы Христа, какъ любить должно, говоритъ святой Златоустъ, знали бы что оскорбить Его тяжелѣе геенны. Но мы не любимъ Его. О семъ-то наиболѣе сътую я и плачу. Чего не сдѣлалъ для насъ

*) Не видно, въ годъ или въ мѣсяцъ. Если въ годъ, то плата удивительно дешева! *Авт.*

**) Опять—дѣла высока въ сравненіи съ Московскою. *Ред.*

Богъ, чтобы заставить насъ любить Его? Какихъ не употреблялъ средствъ? Чего не оставилъ безъ испытанія? Мы оскорбляемъ Бога, который облагодѣтельствовалъ насъ безчисленнымъ множествомъ неизреченныхъ благъ. Все сіе не переѣнило насъ. Что можетъ быть хуже такого жестокосердія? Если бы человекъ сдѣлалъ намъ столько добра, не стали ли бы мы служить ему ежечасно? А благодѣлительствующаго намъ Бога отвергаемъ! О беспечность! О неблагодарность!

Богъ, продолжаетъ святитель Христовъ, не имѣетъ въ насъ никакой нужды и однакожъ не перестаетъ любить насъ. Мы крайнюю имѣемъ нужду въ его благахъ, а не стараемся сохранять любовь Его, но деньги, человѣческую дружбу, тѣлесный покой, властолюбіе и славу предпочитаемъ Тому, Кто ничего намъ не предпочитаетъ. Онъ одного Сына имѣлъ едиnorodнаго и возлюбленнаго и Его не пощадилъ за насъ, а мы многое предпочитаемъ Ему. И такъ не стоимъ ли мы геены и казни, хотя бы она была вдвое, втрое, даже въ тысячу разъ ужаснѣе? Заслуживаетъ ли какаго извиненія наше поведение? Стоитъ ли оно какаго оправданія? Нималѣйшаго. Размышляя еще о причинахъ, почему люди безбоженно предаются порокамъ, святитель говоритъ, что причиною сего еще и то, что люди не имѣютъ страха Божія и не помышляютъ о будущемъ страшномъ судѣ, каковой ожидаетъ грѣшниковъ. Когда люди отвергаютъ страхъ Божій, такъ учитъ св. Златоустъ, тогда оставляетъ ихъ все доброе. И такъ будемъ постоянно имѣть страхъ Божій. Ничто, ничто такъ не пагубно для человѣка, какъ сняться съ сего якоря, и ничто такъ не спасительно, какъ держаться на ономъ. Если мы не охотнѣе приступаемъ ко грѣху при людяхъ, и часто не дѣлаемъ неприличнаго стыдась слугъ, то разсуди сколь безопасны будемъ отъ грѣховъ, имѣя предъ глазами Бога. Если будемъ съ Богомъ, никакъ не нападетъ на насъ діаволь.

Пристыжая тѣхъ изъ христіанъ, которые поведеніемъ своимъ не отличаются отъ невѣрующихъ во Христа, златословесный учитель говоритъ: „вотъ ты христіанинъ, а ничего такого не исполняешь, что должно исполнять христіанину. Что ты скажешь на сіе? Не стыдно ли тебѣ? Что станешь говорить язычнику, когда самъ ты преданъ порокамъ? Скажешь: отстань отъ идолопоклонства, познай Бога, не касайся серебра и злата. Развѣ онъ не скажетъ въ отвѣтъ: сперва самъ себя поучи этому. Ты не кланяешься идолу, а исполняешь все то, что повелѣваетъ тебѣ и чрево, и золото, и твоя господствующая страсть.“ (стр. 121). Образумимся, наконецъ, взываетъ добрый пастырь Христовъ, размыслимъ о всемъ этомъ и воздадимъ славу Богу нашими дѣлами потому, что однихъ нашихъ словъ недостаточно.“ Аминь.

Иерей Сумеонъ.

ЕПАРХІАЛЬНАЯ ХРОНИКА.

Архіерейскія служенія.

Октября 24 дня. Недѣля 23-я по Пятидесятницѣ. На Троицкомъ подворьѣ въ Сергіевской церкви литургія совершена Его Высокопреосвященствомъ.

Въ Высокопетровскомъ монастырѣ на литургіи Сергія Казанцевъ (изъ окончившихъ курсъ въ Московской семинаріи) посвященъ во діакона.

Октября 26. Въ храмъ св. великомученика Димитрія, что въ домъ призрѣнія бѣдныхъ вдовъ духовенства, панихида о упокоеніи душъ благотворителей и литургія совершены Преосвященнымъ Епископомъ Можайскимъ. Діаконъ Сергія Казанцевъ рукоположенъ во священника въ село Литвиново, Московскаго уѣзда, а уподіаконъ Николай Делекторскій, окончившій богословскій курсъ — во діакона. На члена попечительства духовнаго, священника бывшаго Новинскаго монастыря Θεодора Румянцева возложенъ набедренникъ за ревностное исполненіе обязанностей по званію члена попечительства.

Октября 27. Послѣ литургіи въ Успенскомъ соборѣ Преосвященнымъ Епископомъ Дмитровскимъ совершено благодарственное молебствіе о благополучномъ путешествіи Благочестивѣйшаго Государа Императора.

Октября 31. Въ Николаевской церкви, при Московской семинаріи, въ празднованіе освященія храма и обновленія семинаріи, Преосвященный Можайскій будетъ совершать литургію и рукоположитъ діакона Николая Делекторскаго во священника въ село Троицкое, что на Обидцѣ, Подольскаго уѣзда. Нѣкоторые ученики посвящены будутъ въ стихарь.

Монахиня Покровскаго Хотькова монастыря Варсонофія посвящена въ санъ игуменіи той же обители Преосвященнымъ Можайскимъ, октября 17 дня, въ воскресенье.

Храмовой праздникъ 22 го октября въ одной изъ Московскихъ приходскихъ церквей.

Въ отдаленномъ углу Москвы, въ проходѣ между Трубнымъ переулкомъ (на Поварской) и Новинскимъ, находится церковь маленькая, не видная съ окружающихъ ее улицъ, но только высшаяся надъ обыкновенными зданіями своею колокольнею. Трудно незнающему этой мѣстности отыскать ее; отъ Поварской она заслоняется домомъ и каменною стѣною, къ которой и прилежитъ. Входъ въ этотъ уголокъ или монастырь, какъ обыкновенно привыкли называть въ Москвѣ мѣсто, принадлежащее церкви, на которомъ находятся дома причта, съ обихъ улицъ. Длинный монастырскій дворъ грязенъ и двѣ дощечки, сложенные въ родъ мостковъ, образуютъ въ него проходъ изъ Трубнаго переулка. Самая церковь низенькая, съ тяжелыми желѣзными ставнями для оконъ и дверей, вѣчно запертая наглухо, разумѣется въ неслужбные часы, кажется оставленною и лишленною богослуженія. Такое впечатлѣніе дѣлаетъ она на незнакомаго съ мѣстностію наблюдателя, случайно занесеннаго въ эту часть пустаго и грязнаго переулка, образующаго проходной дворъ.

Но мы жестоко ошиблись, когда изъ любопытства рѣшились посѣтить эту церковь 22-го октября, въ день празднованія иконъ Казанской Божіей Матери. Церковь по внутреннему украшенію похожа на наружный свой видъ, бѣдна, проста, съ обстановкой сельскаго храма и то небогатаго села.

Въ этотъ день церковь была полна, и нельзя сказать, чтобы то была простая публика, нѣтъ, тутъ были, какъ видно, постоянные ея посѣтители изъ средняго класса Московскаго общества. Пѣвчіе хорошо, но безъ особенной стройности въ голосахъ, исполняли свое дѣло. Священникъ уже престарѣлый и, какъ кажется, больной глазами, съ особенною тщательностію и чувствомъ совершалъ литургію. Но наше удивленіе еще болѣе увеличилось, когда въ обыкновенное для проповѣди время священникъ вышелъ побесѣдовать съ народомъ, какъ онъ выразился, коротко. Предметомъ бесѣды были слова псалмопѣвца: „предста царица одесную..“ и т. д. Онъ говорилъ, что этими словами боговдохновенный пророкъ хотѣлъ обозначить Богородицу, объяснилъ слова „одесную,“ разумѣя подъ этимъ дальнѣйшій смыслъ, правыя просьбы, устремленныя къ Владычницѣ, и закончилъ словами: „Многіе ропщутъ, что ихъ молебны не услышаны, сколько они ни молились. Да права ли ихъ молитва?“

Мы не обращаемъ здѣсь вниманія на импровизованное содержаніе слова, но на самый обычай настоятеля 1080-

рять со своими прихожанами; еще вчера бесѣдовалъ онъ съ ними на всенощной, и, какъ мы слышали, постоянно старается поучать ихъ простымъ своимъ внушеніемъ. Тутъ не было ни глубокомысленныхъ идей, не было отборныхъ, вѣрно запечатлѣвающихся событія выражений, ни учености, ни краснорѣчія, но тутъ были душа и умѣнье подѣйствовать на предстоящихъ обыденною простотою слова.

Насъ умиляло то, что священникъ находить въ себѣ довольно силъ высказать приличныя каждому обстоятельству наставленія, а публика, какъ видно, привыкшая къ тому, съ удовольствіемъ стремится послушать его. И все это въ томъ уголкѣ, который едвали извѣстенъ и старому жителю бѣлокаменной Москвы! Храмъ устроенъ во имя Рождества Богородицы, а придѣлы его—одинъ во имя Казанской Божіей Матери, другой во имя Тихвинской Божіей Матери. Прежде при немъ было кладбище.

Пѣвчіе поставляются причетникомъ, какъ намъ объяснили, изъ деревенскихъ мальчиковъ, обучаемыхъ имъ грамотѣ; прежде ихъ вознаграждала церковь, теперь же сами обыватели.

Изъ всего этого нельзя ли заключить, какъ много зависитъ благолѣпіе церкви и ея посѣщеніе отъ служащихъ. Въ то время какъ богатѣйшія Московскія церкви на лучшихъ и многочислѣннѣйшихъ улицахъ не имѣютъ своихъ пѣвчихъ, въ отдаленномъ уголкѣ заботятся объ нихъ и даже о вразумленіи паствы теплымъ словомъ.

Мы видѣли слезы у предстоявшихъ старушекъ и дорожимъ ими; онѣ служатъ выраженіемъ пробудившейся души.

Z.

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

Поѣздка въ Новгородскую губернію на освященіе Короцкой обители, мѣста рожденія святаго Тихона.

(Окончаніе)

Изъ храма Владыка, по преподаніи благословенія всѣмъ желающимъ и по благословеніи настоятельницы монастыря монахини Анатоліи двумя иконами для собора и трапезы въ память освященія обители при словѣ благожеланія, не смотря на значительное утомленіе, и не желая ничѣмъ нарушить торжества, безъ всякаго отдохновенія прямо прошелъ корридоромъ въ нарочно приготовленную для посѣтителей гостинную комнату, гдѣ встрѣченъ былъ всѣмъ съѣхавшимся на торжество освященія обществомъ, и, выкушавъ чашку чаю, предложилъ всѣмъ сопутствовать ему за праздничную трапезу. Приглашенныхъ къ обѣду было до 70 человекъ, но не смотря на такую замѣтную численность и на далекое захолустье, трапеза была вполне праздничная, такъ какъ составленіе ея приняли на себя усердные благотворители при сооруженіи самой обители, В. В. Епишкинъ и Н. П. Лѣсниковъ, которыми все потребное привезено было изъ Москвы и Петербурга. За трапезой Высокопреосвященнымъ Митрополитомъ предложенъ былъ тостъ за Государя Императора, принятый по обыкновенію весьма сочувственно при восторженныхъ кликахъ ура, затѣмъ за Государыню Императрицу и весь царствующій домъ, затѣмъ Новгородскимъ губернаторомъ

предложенъ былъ тостъ за благоденствіе Всероссийскаго Синода и первенствующаго члена оного Митрополита Исидора, также принятый весьма восторженно, потомъ В. В. Епишкинымъ за здоровье Новгородскаго губернатора дѣйствительнаго статскаго совѣтника Лерхе, и наконецъ Высокопреосвященнымъ Митрополитомъ за благоденствіе всѣхъ благотворителей Короцкой обители святаго Тихона.

По окончаніи трапезы, въ виду наступающей темноты, Владыка, преподавъ всѣмъ желающимъ святильское благословеніе, безъ всякаго отдыха отправился въ обратный путь, но уклонившись на пути чрезъ Валдай, по предложенію губернатора, посѣтить острожную церковь и городскую больницу, а оттуда прямо уже въ восьмомъ часу вечера прибылъ въ Едровскій домъ В. В. Епишкина. Домохозяинъ зналъ, что 1-го октября—день рожденія Высокопреосвященнаго Митрополита Исидора, а потому видя, что Владыка, превозмогши всякое утомленіе, отказался отъ предложеннаго отдыха и прямо отправился въ гостинную, тотчасъ же предложилъ тостъ за здоровье Владыки, въ воспоминаніе дня его рожденія, и за тѣмъ въ высочайшей степени пріятная и тактично разнообразная бесѣда продолжалась непрестанно до 11 часовъ, когда послѣ небольшого ужина Владыка откланялся и отправился въ приготовленную для него комнату. На слѣдующее утро, въ 7 часовъ, Владыка, давно уже вставши, вышелъ въ столовую къ чайному столу, а въ началѣ девятаго долженъ былъ уже садиться въ карету, чтобы поспѣть на Березайку къ проходящему въ 11 часовъ утра изъ Москвы пассажирскому поѣзду, куда прибылъ еще за полчаса до него въ сопутствіи Новгородскаго губернатора, И. П. Лѣсникова, И. В. Епишкина и своего архидакона, и по нѣкоторомъ отдохновеніи сѣлъ въ приготовленный для него особый вагонъ, и въ 9 часовъ вечера того же 2 октября въ субботу благополучно возвратился въ Петербургъ.

Между тѣмъ въ субботу 2 октября продолжалось еще торжество Короцкой обители, такъ какъ въ этотъ день, т. е. слѣдующій по освященіи Митрополитомъ собора, совершалось освященіе придѣльнаго престола въ честь святаго Тихона Задонскаго Преосвященнымъ Θεоктистомъ, Епископомъ Старорусскимъ, Викаріемъ Новгородскимъ, въ сослуженіи двухъ архимандритовъ: юрьевскаго Іакинѣа и эконома новгородскаго архіерейскаго дома Леонида, съ двумя протоіереями валдайскимъ Михайловскимъ и сакелларіемъ новгородскимъ и двумя священниками, причемъ сынъ валдайскаго протоіерея студентъ Михайловскій рукоположенъ былъ въ діакона, а на слѣдующій день, въ воскресенье, тѣмъ же преосвященнымъ, въ валдайскомъ соборѣ имѣлъ быть рукоположенъ во священника въ с. Березай, —посвященный же митрополитомъ въ діакона, на другой день преосвященнымъ Θεоктистомъ рукоположенъ былъ во священника. Такъ окончилось торжество освященія Короцкой обители, устроенной на пожертвованія изъ всей Россіи въ память великаго святаго Тихона, близъ мѣста его родины. Мѣстоположеніе обители хотя весьма красиво, но до извѣстной степени неудобно для водворенія въ ней желаемыхъ благотворительныхъ учрежденій, такъ какъ отстоитъ отъ Валдая, до сихъ поръ еще неоправившагося послѣ разрушившаго его страшнаго, нѣсколько лѣтъ тому назадъ, пожара, случившагося 27-го іюля, въ день ежегодно совершаемаго общаго праздника принесенія туда изъ Иверскаго монастыря всѣми

весьма чтимой иконы Иверскія Богоматери, и едва ли когда-нибудь имѣющаго поправиться по бѣдности жителей и прекращенію всякой промышленности отъ миновавшей его Николаевской желѣзной дороги за 37 верстъ, и для котораго благотворительность обители была бы весьма желательна; а отъ весьма значительнаго села Короцка, мѣстороженія святителя Тихона Задонскаго, гдѣ въ церковной оградѣ покоятся его и родителей его родители, подъ весьма скромнымъ памятникомъ, — въ 1¼ верстъ, — слѣдовательно и тамъ не всегда представляется возможность пользоваться благотворительностію обители, во всякомъ случаѣ насущно потребной. Однако будемъ надѣяться, что обитель эта, устроенная усердіемъ къ святителю Тихону, по молитвамъ и покровительству его, принесетъ желаемые плоды призрѣнія немощныхъ и просвѣщенія юныхъ. Что кажется неудобноисполнимымъ для человека, то возможно по молитвѣ и предстательству Святителя для Бога.

Усердіе къ прославленію родины Святителя Тихона Задонскаго было всероссійское, но къ освященію сооруженной обители изъ дальнихъ мѣстъ явилось весьма не много. Изъ Петербурга одинъ И. П. Лвониковъ, изъ Москвы, кромѣ В. В. Епишкина, тоже какъ и Свят. Тихонъ, уроженца Валдайскаго уѣзда, только одинъ пишущій эти строки, да изъ Новгорода губернаторъ и два купеческихъ семейства. Не смотря на то, что соборный храмъ обители уже освященъ, что монастырскія зданія уже готовы и обитель водворена, — обитель эта имѣетъ еще крайнюю нужду въ благоустройствѣ, такъ какъ обезпеченныхъ средствъ въ содержанію своему еще не имѣетъ и благія учрежденія ея требуютъ еще неусыпныхъ заботъ и не малыхъ средствъ. Попомнимъ въ виду этого, что „дающая рука не оскудѣваетъ.“

Въ субботу вечеромъ и мы съ В. В. Епишкинымъ отъправились въ Москву, куда и прибыли 3 октября, съ самымъ пріятнымъ впечатлѣніемъ отъ пятидневной пѣздки.

Приложеніе.

Слово въ день освященія храма Короцкой женской общины.

Егда воспросятъ васъ сынове ваши, глаголюще, что суть камене сіе, возвѣстите сыномъ вашимъ: яко посуху прейде Израиль Иорданъ сей (Ис. Нав. I. 21 и 22).

Въ исторіи ветхозавѣтнаго народа Божія сказано, что, при вшествіи его въ землю обѣтованную, поставленъ былъ памятникъ Господу Богу, въ видѣ жертвенника, устроеннаго изъ 12-ти камней, взятыхъ священниками содна рѣки Иордана, въ память чуда, при семъ совершившагося, и того, что всѣ страданія народа Божія во время бытности его во Египтѣ и странствованія въ пустынь кончились. И въ нашемъ отечествѣ изъ камней или металла воздвигаются памятники, или во славу великихъ государей, возвеличившихъ своими дѣяніями Россію, — или въ прославленіе великихъ полководцевъ, одержавшихъ знаменитыя побѣды надъ непріятелями, или въ память особой преданности къ царскому дому, или въ воспоминаніе тѣхъ лицъ, кои спасли отечество отъ гибели, — или въ похвалу тѣхъ мужей, кои твореніями своими содѣйствовали просвѣщенію Россіи въ какой-либо наукѣ. Все это хорошо, все это прекрасно для возбужденія къ подражанію дѣяніямъ великихъ мужей; но надобно сказать, что все это земное, на всемъ видна слава міра сего. Какой долженъ быть воздвигнутъ памятникъ святости и благочестію, который возводятъ духъ нашъ къ небесному? Этотъ памятникъ

долженъ быть храмъ Божій, въ коемъ, при прославленіи Господа, воспоминаются подвиги и того святаго, имени коего онъ посвященъ. Такъ одинъ изъ благородныхъ мужей, здѣ нынѣ присущій, глубоко проникнутый святостію и чудесами отечественнаго святителя Тихона, возимѣлъ крѣпкое намѣреніе почтить духовные его подвиги устройствомъ памятника на мѣстѣ родины сего святаго, т. е. воздвигнуть во имя его храмъ, и при немъ водворить посвятившихъ себя на служеніе Господу дѣвъ и вдовицъ, подобно тому, какъ при храмѣ Иерусалимскомъ жили дѣвы и вдовицы, неотходящія отъ церкви и постомъ и молитвою служащія Богу день и ночь. Не имѣя возможности удовлетворить своему благочестивому желанію отъ собственныхъ стяжаній, онъ своимъ то личнымъ стараніемъ, то письменнымъ убѣжденіемъ, подвигъ къ пожертвованіямъ на это богоугодное дѣло столь многихъ всякаго сословія, что даже изъ самыхъ отдаленныхъ краевъ Россіи доставлялись пожертвованія, и такимъ образомъ, какъ видите, воздвигнуть храмъ и устроена женская община съ потребными для жительства помѣщеніями. Но сколько подъято трудовъ строителемъ, сколько потребовалось при устройствѣ терпѣнія, сколько перенесъ онъ самыхъ оскорбительныхъ для него нареканій! такъ что нельзя не подивиться его мужеству, съ какимъ онъ, не колеблясь, достигъ исполненія предположенной имъ цѣли, и нельзя не замѣтить, что благодать Божія, молитвы святителя Тихона и содѣйствіе высокопреосвященнѣйшаго Владыки нашего укрѣпляли его въ его богоугодномъ дѣлѣ. Теперь многое облегчилось, хотя заботы его не совсемъ кончились, — облегчилось болѣе тѣмъ, что устроенный имъ со всѣми удобствами, со всею принаровленностію для сосредоточенной молитвы храмъ благодатію Всесвятаго Духа нынѣ освященъ.

Итакъ, егда воспросятъ сынове ваши, что есть зданіе сіе, возвѣстите имъ, что это народный памятникъ Россійскому святителю Тихону, который послѣ долговременныхъ подвиговъ противъ враговъ внутреннихъ, преиде яко по суху рѣку житейскихъ попеченій и преселился въ обѣтованное ему вѣчное наслѣдіе.

Но на памятникахъ, воздвигаемыхъ отъ міра сего въ честь великихъ мужей, изображаются дѣянія ихъ или въ письмени или въ знакахъ, напоминающихъ ихъ подвиги: что же напоминаетъ воздвигнутый во имя святителя Тихона памятникъ? — Его живую вѣру въ Бога, его твердую на Него надежду, его пламенную къ Нему и ближнимъ любовь.

Раскройте любую книгу изъ твореній сего святителя, и вы увидите, сколько высокихъ и благоговѣйныхъ мыслей изложено въ ней о Высочайшемъ существѣ, сколько съ твердою увѣренностію сказано имъ о спасительномъ воплощеніи Сына Божія, сколь смиренно преклоняется онъ предъ уставами церкви Христовой; — возстаніе нашей плоти въ опредѣленное Богомъ время, будущая загробная жизнь съ ея судьбами, всегда живо представлялись его памяти. Всякая страница его твореній говоритъ о Богѣ или ведетъ къ Богу, какъ источнику всякаго блага. Его вѣра въ Бога была не умственная только, но и сердечная: онъ обращался къ своему Спасителю или съ молитвою, или съ прославленіемъ Его имени утро, вечеръ и полудне, даже въ ноци омочалъ слезами ложе свое, прося Его о милосердіи къ нему, или, вышедъ изъ келліи своей въ ноци, восхвалялъ величіе Творца своего, созерцая небо. Ревнеть его по Богѣ простиралась до того, что онъ, послѣ нѣкотораго изыческаго въ его

градъ торжества между христіанами, которые дѣйствіями своими помрачали славу Божию, не слушаясь убѣжденій святителя — оставить свой богоненавистный обычай, онъ отказался отъ управления своею паствою и удалился на покой.

Его надежда на Бога была столь тверда, что онъ все находящееся у него раздавалъ неимущимъ и оставлялъ у себя только самое необходимое, въ томъ убѣжденіи, что Господь, коего онъ называлъ въ молитвѣ, простершись на полъ своей кельи, кормильцемъ, — не оставитъ его безъ насущнаго хлѣба. И дѣйствительно, когда у него не было, чѣмъ бы онъ могъ доставить утѣшеніе бѣдному, Господь посылалъ ему нужное какъ для него, такъ и для его благотворительности.

Его любовь къ ближнему не ограничивалась какими-нибудь избранными лицами, но простиралась ко всемъ, даже къ его врагамъ. Онъ благотворилъ словомъ, подавая спасительныя наставленія, благотворилъ и дѣломъ, удѣляя, что только могъ. Были случаи, когда онъ замѣчалъ, что на торжищѣ продаетъ бѣдный самую необходимую въ его хозяйствѣ вещь, чтобы накормить чѣмъ свое голодное семейство, онъ, заплативъ за вещь деньги, тотъ же часъ скрывался, оставивъ ее у продавца, такъ что послѣдній вовсе не зналъ, кто былъ купившій, коему онъ могъ бы отдать купленное. Любовь его ко врагамъ была такъ велика, что въ настоящее время, когда судятъ того, кто осмѣлился-бъ сказать другому: *ты*, даже не мыслима. Кто могъ бы показать столько великодушія, столько незлобія, чтобъ пасть на колѣна и просить прощенія у того, кто ударилъ его по ланитѣ,—просить прощенія въ томъ, что онъ яко бы довелъ оскорбителя до раздраженія, не раздраживъ его. Но это было такъ со святителемъ Тихономъ.

Для поминовенія таковыхъ добродѣтелей всякому, желающему быть подражателемъ жизни угодника Божія, Святителя Тихона, и поставленъ сей памятникъ. Но если кому симъ памятникомъ должны напоминаться добродѣтели сего Святителя, то преимущественно посвятившимъ себя на служеніе въ сей общинѣ двамъ и двоицамъ. Ихъ въра въ Бога должна быть, говоря кратко, столь возвышенною, что онъ должны представлять Его всегда при нихъ, что Онъ знаетъ не только ихъ дѣла и слова, но видитъ тайныя помысленія ихъ—добры онъ или лукавы, и что для содержанія въ себѣ богомыслия, не только безропотно, но даже охотно должны посѣщать сей святой храмъ Его, а тѣ, кои настоятельницами ихъ назначены изъ какое-либо особое послушаніе и даже на черныя труды, пусть такъовыя трудятся на общую пользу, представляя, что начальница ихъ знаетъ, кому какое дѣло назначить: ихъ труды также какъ и молитва будутъ пріятны Богу. Апостоль Павелъ повелѣвалъ христіанамъ Рима привѣтствовать и Маріамъ, потрудившуюся для нихъ, также какъ и Трифену и Трифосу и Персиду, потрудившихся о Господѣ. (Рим. 16, 12), почитая труды той и другихъ равными предъ Господомъ.

Не ослабѣвайте, добрыя дѣвы и двоицы, и въ надеждѣ на Бога: благодать Божія, по расположенію сердецъ вашихъ, приведшая васъ въ сіе мѣсто общихъ молитвъ и стяжанія, приведетъ Васъ къ концу вашихъ желаній—спасенію душъ Вашихъ. Вы будете подобны тому Евангельскому купцу, который, ища хорошихъ жемчужинъ, и нашедъ одну жемчужину драгоцѣнную, продалъ все, что имѣлъ и купилъ ее (Мат. 13, 45). Но если кто изъ васъ, ослабѣвъ въ надеждѣ на Бога, уклонится отъ избраннаго

въ началѣ пути, безъ благословной, оправдывающей уклоненіе причины, таковая не найдетъ сокровища, коего прежде вождѣла душа ея: *Ибо никто же возложъ руку свою на рало, и зря вспять, управленъ будетъ въ царствіи Божіи* (Лук. 9, 62).

Будьте подражательницами и въ добрыхъ дѣлахъ святителю Тихону. При вашей общинѣ назначено быть училищу и лѣчебницѣ: знающія грамоту поучайте и другихъ тому же, а научая, внушайте правила доброй жизни, какъ бы угодить Богу и быть полезными ближнимъ и обществу. Помогайте больнымъ въ лѣчебницѣ, чѣмъ облегчая ихъ страданія, иногда тяжкія и долговременныя, уподобитесь святителю Тихону и св. Апостоламъ, кои помогали многимъ недужнымъ, уподобитесь и самому Христу, который никогда не отказывалъ въ помощи страждущимъ разными недугами, даже не знающимъ истиннаго Бога. Притча о добромъ Самарянѣ всегда должна сохраняться въ вашей памяти.

Между собою живите дружелюбно, безъ превозношенія, безъ зависти, безъ пересудовъ о другихъ, ни въ чемъ же дающе претыканіе, да служеніе ваше для Бога и спасенія душъ вашихъ безпорочно будетъ.

Въ заключеніе сего, соединимъ молитвы наши ко Господу Богу, да сохраняетъ Онъ выну милостію своею общину сію, и да укрѣпитъ привитающихся въ ней въ подвигахъ благочестія, да сохранитъ Онъ еще надолго благодѣтельную жизнь Высокопреосвященнѣйшаго Владыки нашего, прибывшаго сюда для освященія мѣста сего, да введетъ Онъ всеблагій строителя сей земной общины, много-много для блага ея потрудившагося, въ определенное судьбами его время, въ общеніе съ небесными жителями; да ущедритъ Онъ, за молитвами и предстательствомъ угодника его святителя Тихона, земными и небесными благами всѣхъ содѣйствовавшихъ своими приношеніями или трудами къ устроенію сей общины, тѣхъ же изъ благотворителей ея, кои преселились отъ сей временной жизни въ вѣчную, да помянетъ въ царствіи своемъ. Аминь.

Приложеніе къ статьѣ: „Шестилѣтіе Николаевскаго братства.“ (№ 45).

Слово въ день празднованія шестой годовщины Братства Святителя Николая *).

Братство возлюбите (1 Петр. 2, 17).

Что такое братство, возлюбите которое увѣщаетъ св. ап. Петръ? Это общество вѣрующихъ во Христа Іисуса. (Дѣян. 1, 16; 2, 37. Рим. 16, 1—4). Все они поставлены въ духовно-братскія отношенія, какъ чада Отца небеснаго по благодати возрожденія (Іоан. 1, 12—13), какъ соединенные между собою единствомъ исповѣданія вѣры, общими надеждами, общеніемъ въ однихъ и тѣхъ же таинствахъ, особенно въ таинствѣ тѣла и крови Христовыхъ, и вообще въ дарахъ благодати (Еф. 4, 3 и 7). Наименованіе братьевъ в духъ братскій соединяютъ всѣхъ христіанъ, какъ бы они ни были далеки другъ отъ друга по внѣшнему положенію. Апостоль Павелъ, ходатайствуя предъ Филимономъ за убѣжавшаго отъ него раба его Онисима, проситъ Филимона, чтобы онъ принял его къ себѣ не какъ раба, а какъ брата возлюбленнаго, ибо этотъ рабъ сдѣлался христіанномъ (Филим. ст. 16). Такъ, христіанство по самой сущности есть братство, не то лжеименное братство, о которомъ проповѣдуютъ новѣйшіе учителя социализма и коммунизма, стремящіеся насиль-

* Произнесено 17 октября въ Николаевской на Арбатѣ церкви священникомъ Николаевской; въ Толмачахъ, церкви Василіемъ Нечасвымъ.

ственнымъ образомъ водворить повсюду равенство между людьми въ однихъ внѣшнихъ отношеніяхъ, а братство духовное, братство во Христѣ Исусѣ, которое можетъ уживаться со всѣми существующими гражданскими порядками, не ломая ихъ, не уничтожая внѣшняго неравенства, общественныхъ преимуществъ однихъ передъ другими.

Сіе-то братство возлюбить увѣщаетъ вѣрующіхъ св. Ап. Петръ. Онъ какъ бы такъ говоритъ имъ: помните, что всѣ вы братья во Христѣ Исусѣ и потому любите другъ друга, какъ свойственно любить другъ друга роднымъ братьямъ,—любите сердцемъ, словомъ и дѣломъ.

Обязанности, внушаемыя намъ заповѣдью братолюбія, такъ разнообразны, какъ разнообразны нужды ближнихъ, требующія братскаго участія, случаи и обстоятельства, вызывающія это участіе.

Такъ, нашего братскаго участія прежде всего требуетъ духовное состояніе нашихъ ближнихъ. Сильные въ духовномъ отношеніи должны братски помогать немощнымъ въ духовномъ отношеніи. Не всѣ изъ насъ, вѣрующіхъ во Христа Исуса и сыновъ православной церкви, достаточно знакомы съ ученіемъ вѣры и церкви, и многіе по недостаточному знакомству съ симъ ученіемъ находятся въ опасности впасть, или уже впали въ суевѣріе, лжевѣріе и разныя заблужденія. Не всѣ изъ насъ ведутъ жизнь христіански-неукоризненную, не всѣ одинаково вѣрны нравственному долгу, не всѣ слушаются голоса Евангелія и совѣсти; многіе даже языческой честиности не имѣютъ и живутъ въ рабствѣ страстей. Какъ должны относиться ко всѣмъ таковымъ, немощнымъ духовно, братьямъ, проіе члены братскаго общества? Могутъ ли они смотрѣть равнодушно, какъ тѣ идутъ путемъ погибели? О, это было бы непростительнымъ жестокосердіемъ, не братскимъ дѣломъ. „Какъ,—говоритъ св. Іоаннъ Златоустъ къ тѣмъ, которые не почитаютъ для себя обязанностію помышлять о душевномъ спасеніи ближнихъ,—какъ! овца твоего сосѣда, пораженное лежитъ на путѣ, и ты не подымеешь его, а скажешь о томъ сосѣду? Менѣе ли стоитъ вниманія душа твоего ближняго, когда бы ты увидѣлъ ее пораженною и заблудшею?“ Долгъ просвѣтить брата, духовно-слѣпотствующаго и заблуждающагося, привести къ покаянію брата коснѣющаго во грѣхахъ, лежитъ ближайшимъ образомъ на пастыряхъ церкви; но и самый ревностный пастырь не можетъ за всѣми изъ своихъ пасомыхъ усмотрѣть, и не всѣ одинаково ему доступны. По сему его духовное вліяніе на другихъ необходимо должно быть поддержано содѣйствіемъ прочихъ вѣрующіхъ. Онъ незамѣнимъ въ дѣлѣ всенароднаго, въ церкви, учительства, но внѣ церковнаго собранія, въ жизни частной каждый, начиная съ родителей, можетъ и долженъ содѣйствовать спасенію ближняго не только примѣромъ, но и словомъ обличенія и вразумленія. Никто не можетъ сказать, что это не его дѣло, а дѣло учителей вѣры. Наставленіе Апостола: „утѣшайте (*увѣщайте*) другъ друга, назидайте кѣждо ближняго, вразумляйте безчинныя“ (I Сол. 4, 11—14), относится не къ однимъ служителямъ церкви, а ко всѣмъ христіанамъ, кто бы ни были они. И какъ было бы успешно служеніе пастырей спасенію душъ христіанскихъ, еслибы подкрѣпляемо было содѣйствіемъ членовъ церковнаго общества! Къ сожалѣнію, служители церкви встрѣчаютъ не всегда содѣйствіе, а нерѣдко противодѣйствіе. Такъ, напримѣръ, они проповѣдуютъ съ каедръ и въ книгахъ, что православная вѣра есть единая истинная вѣра, что въ ней одной заключаются всѣ не-

обходимыя условія спасенія. Но лжебратія въ средѣ церковнаго общества наперекоръ имъ говорятъ и пишутъ, что это византійскія преданія, съ которыми давно пора покончить, отъ которыхъ надобно очистить истинную вѣру, и тѣмъ смущаютъ совѣсть людей простыхъ, увлекаютъ легковѣрныхъ. Служители церкви, ревнуя о славіи ея, усиленно, словомъ и писаніемъ, ратуютъ противъ раскола и прочихъ суевѣрій. Но мудрецы вѣка не только не поддерживаютъ ихъ въ этой борьбѣ, а явно принимаютъ сторону раскольниковъ и суевѣровъ, не скрывая сожалѣнія, что врагамъ церкви не даютъ свободы распространять свои заблужденія и хулы на православную церковь, и громко требуютъ для нихъ этой свободы, прикрываясь личиною вѣротерпимости и уваженія къ свободѣ совѣсти, хотя, по правдѣ сказать, никто не думаетъ стѣснять свободы совѣсти, потому что нельзя же назвать таимъ стѣсненіемъ противодѣйствіе распространенію суевѣрія; никто не запрещаетъ вѣровать, кто какъ хочетъ, запрещаютъ только другихъ заражать язвою лжеученія. Служители церкви требуютъ отъ чадъ ея уваженія къ ея уставамъ, къ ея заповѣдямъ о соблюденіи постовъ и праздниковъ; а нѣкоторые изъ этихъ чадъ трубятъ повсюду, что ея уставы и заповѣди непримѣнимы къ нашему времени и глумленіемъ надъ ними соблазняютъ многіхъ, недовольно разсудительныхъ. Служители вѣры настаиваютъ на важности общественнаго богослуженія, какъ необходимаго условія для церковнаго единенія, увѣщаютъ вѣрующіхъ чаще посѣщать храмъ Божій, какъ училище вѣры, какъ сокровищницу даровъ благодатныхъ, какъ мѣсто духовно-братскаго общенія въ молитвахъ, и учатъ, что мечтать о возможности достигнуть общенія съ Богомъ внѣ церковнаго общенія съ вѣрующими и помимо открытыхъ въ храмѣ Божіемъ путей къ общенію съ Богомъ и главнаго между ними—безкровной жертвы, значить мечтать о несбыточномъ и находиться въ пагубномъ самообольщеніи. Но иные изъ мнимоправославныхъ возстаютъ противъ общественнаго богослуженія въ храмахъ, утверждая, что для спасенія души лучше духомъ и уединенно молиться Богу и дѣлать добро ближнимъ, и глумятся надъ общественными молебствіями подъ отярытымъ небомъ съ ихъ торжественною обстановкою, называя ихъ зрѣлищемъ, устроаемымъ будто изъ одного тщеславія и доставляющимъ лишь развлеченіе празднымъ людямъ, — хотя бы эти общественныя молебствія совершаемы были по случаю общественныхъ бѣдствій, слѣдственно въ такое время, когда людямъ не до веселья, не до развлеченій. Служители церкви возстаютъ противъ нечестиваго обычая устроить и посѣщать театральныя представленія въ вечеріе воскресныхъ и праздничныхъ дней; но любители и защитники этого рода увеселеній кощунственно провозглашаютъ, будто они благотворнѣе дѣйствуютъ на душу, чѣмъ церковное богослуженіе, отъ котораго отвлекаютъ народъ; будто искусный лицедей съ большимъ успѣхомъ служить дѣлу правды добра, чѣмъ церковный учитель. Проповѣдники евангельской истины вопіютъ противъ развращенія нравовъ и противъ умножающихся преступленій; но ихъ голосъ заглушается голосами людей, занимающихся защитою подсудимыхъ; этимъ искуснымъ защитникамъ удается убѣждать иногда присяжныхъ въ невинности лживыхъ злодѣевъ,—это, видите, не злодѣи, а несчастные, и въ преступленіяхъ, въ которыхъ они обвиняются, виноваты не они, а среда и обстоятельства. Понятно, что такое легкое воззрѣніе на преступленія, съ успѣхомъ проводимое въ нашихъ судилищахъ, возбуждая

надежду ненаказанности въ людяхъ злонамѣренныхъ, можетъ способствовать только къ умноженію преступлений.—Не продолжаемъ исчислять другіе пункты разногласія между пастырями церкви и противодействующими ихъ ученію лжебратіями. Можно ли послѣ этого удивляться не обширному успѣху пастырской дѣятельности, когда создаваемое ихъ рукою разрушается рукою лжемудрствующихъ учителей, располагающихъ притомъ гораздо большими средствами для распространенія своихъ мудрствованій и находящихся себѣ поддержку въ растлѣнной грѣхомъ природѣ челоуѣка? Но горе имъ! Они своими внушеніями соблазняютъ слабыя души, но, по слову Христову, лучше утонуть съ камнемъ на шеѣ, чѣмъ соблазнить единого отъ малыхъ сихъ (Мат. 18, 6). Мы будемъ отвѣчать предъ праведнымъ судомъ Божиимъ не только за прямой соблазнъ, но и за безучастіе къ ближнему, погибающему въ заблужденіяхъ и нечестіи. Господь грозитъ пророку взискать отъ рукъ его кровь беззаконника, если пророкъ допуститъ его умереть въ беззаконіяхъ его, не обличивъ и не вразумивъ его предварительно (Іез. 3, 18). Хотя сія угроза собственно падаетъ на пастырей церкви, призванныхъ отъ Бога служить спасенію душъ, но въ извѣстной мѣрѣ она относится и къ каждому христіанину, ибо всѣ мы, какъ члены единого духовнаго тѣла, какъ братья, должны заботиться о другіихъ.

По долгу братолюбія, мы должны помогать нашимъ братьямъ по вѣрѣ не только въ духовныхъ, но и въ житейскихъ нуждахъ и бѣдствіяхъ. Безчестно поступилъ бы тотъ, кто, будучи во всемъ обеспеченъ и высоко поставленъ на ступеняхъ общественной дѣятельности, допустилъ бы роднаго брата жить въ крайней нуждѣ и нищетѣ, презиралъ бы и стыдился его. Не честь и намъ, если мы подобнымъ образомъ относимся къ братьямъ нашимъ по вѣрѣ. Не честь именно тѣмъ изъ насъ, которые, будучи надѣлены съ избыткомъ средствами для жизни, не только не помогаютъ бѣднымъ, забывая свое братство съ ними по вѣрѣ, но еще живутъ на счетъ ихъ, или, какъ выражается св. Василий Великій, со слезъ собираютъ деньги, изъ нищеты извлекаютъ доходъ и обогащеніе. Таковы промышленныя лихвою; таковы еще тѣ домохозяйки, которые съ недавняго времени, подъ ничтожными предлогами, стали слишкомъ высоко поднимать цѣну на помѣщенія для жильцовъ, — которые безчеловѣчно лишаютъ пріюта людей, не могущихъ удовлетворить ихъ алчности и заставляютъ ихъ свитаться по городу, въ бесплодныхъ поискахъ помѣщенія, подходящаго къ ихъ скуднымъ средствамъ. Такъ свойственно поступать съ бѣдными и нуждающимися не христіанамъ, обязаннымъ относиться къ каждому съ братскою услужливостію, но людямъ веѣмъ извѣстнаго племени, не имѣющимъ своего отечества, про которыхъ говорятъ, что они гдѣ ни водворятся, вездѣ большею частью вытягиваютъ сокъ изъ ближняго. Въ оправданіе безжалостнаго отношенія къ нуждающимся иные ссылаются на экономическій законъ: предложеніе условливается зарплатою, — т. е. вещь тѣмъ дороже, чѣмъ больше на нее требованій и чѣмъ труднѣй однако же ее достать. Этотъ законъ основывается на томъ, что есть, а не на томъ, что должно быть; онъ опредѣляетъ существующія отношенія на основаніи наблюдений надъ ними, а отнюдь не предписываетъ ихъ. Христіанинъ въ своихъ отношеніяхъ къ ближнимъ не обязанъ руководствоваться этимъ безсердечнымъ закономъ: для него превыше всѣхъ законовъ долженъ быть законъ братской любви, которая или съ самоотверженіемъ уступаетъ свое, или довольствуется умѣ-

ренными выгодами отъ услугъ нуждающемуся брату, не увлекаясь примѣромъ людей безсердечныхъ. Горе имъ! Отказывая въ пріютъ своему брату за умѣренное вознагражденіе, единственно потому, что другой братъ можетъ дороже заплатить за этотъ пріютъ, — они находятся въ опасности подвергнуться вѣчному осужденію отъ Праведнаго Судіи, ибо не приняли Его въ лицѣ бѣдныхъ искателей пристанища въ чужомъ домѣ: „страненъ бѣхъ и не введете мене.“

Въ заключеніе нашего слова обращаемся къ благочестивому собранію съ приглашеніемъ отнестись съ братскою любовію къ нуждамъ обучающихся въ духовныхъ заведеніяхъ дѣтей духовенства, призрѣваемыхъ Братствомъ святителя Николая, которое сегодня празднуетъ шестую годовщину со времени своего основанія въ память въ Бозѣ почившаго Цесаревича Николая Александровича. Попеченія Братскаго Общества весьма разнообразны: дѣтей духовенства сиротствующихъ, или имѣющихъ бѣдныхъ родителей, оно снабжаетъ квартирнымъ помѣщеніемъ, книгами, одеждою, — и простираетъ свою благотворительную дѣятельность не только на тѣхъ изъ нихъ, которые воспитываются въ Москвѣ, но и на тѣхъ, которые учатся въ уѣздныхъ городахъ. Для сего, какъ видите, потребны немалыя вещественныя средства. Средства эти состояются изъ постоянныхъ ежегодныхъ денежныхъ взносовъ членовъ Братства и частію изъ единовременныхъ пожертвованій деньгами и вещами. Не откажите, братія, въ содѣйствіи Братству въ его благотворительныхъ трудахъ. Содѣйствіе это можетъ быть оказано или вступленіемъ въ составъ Братства, или единовременными посильными пособіями. Дѣти, призрѣваемые Братствомъ, не останутся у васъ въ долгу. Они готовятся быть священнослужителями и будутъ нѣкогда у Престола Божія молиться за своихъ благодѣтелей. Итакъ примите въ свою любовь этихъ дѣтей, не какъ только братьевъ вашихъ во Христѣ, но и какъ молитвенниковъ за васъ. Съ христіанскою любовію отнеситесь и къ тому Братскому Обществу, чрезъ посредство котораго дойдетъ до нихъ ваше благоустройство. „Братство возлюбите.“ Аминь.

Мнѣнія и отзывы газетъ. *)

Объ одеждѣ духовныхъ лицъ. *Петербургская Газета* въ № 40 разсуждаетъ объ оригинальной, бросающейся въ глаза одеждѣ духовныхъ лицъ, какъ одномъ изъ условій, изолирующихъ духовенство отъ прочаго общества, и предлагая священнослужителямъ обыкновенный партикулярный костюмъ, не находитъ препятствія къ этой перемѣнѣ въ постановленіяхъ церковныхъ. Въ Кормчей книгѣ и духовномъ регламентѣ, опредѣляющихъ жизнь и поведеніе духовенства, нѣтъ указаній на форму одежды, но предписывается, чтобы духовныя лица одѣвались прилично своему сану. Приближающійся къ монашеской одеждѣ костюмъ священника имѣетъ основаніемъ только давность обычая и не встрѣчаетъ, подобно первому, препятствій къ измѣненію, такъ какъ каждой части одежды инока дается особенное символическое значеніе, чего вовсе нѣтъ въ одеждѣ священника. Что нѣтъ догматическаго или каноническаго нарушенія въ отбрасываніи рясы и полукафтаныевъ,

*) Подъ этою рубрикою мы намѣрены знакомить нашихъ читателей съ взглядами, мнѣніями и отзывами свѣтскихъ газетъ по предметамъ и вопросамъ, имѣющимъ отношеніе къ церкви и духовенству, не выражая своего мнѣнія объ нихъ, но желая вызвать разсмотрѣніе, обсужденіе и, если требуется, сирроверженіе. *Ред.*

видно изъ примѣровъ причетниковъ, которые прежде носили подрясники и длинные волосы, и священниковъ, посылаемыхъ за границу, которые носятъ партикулярное платье и стригутъ волосы. Польза же отъ перемѣны священнической одежды на обыкновенный костюмъ была бы двойная, какъ для духовенства, такъ и для общества. Духовныя лица прежде всего были бы избавлены отъ оскорбительныхъ для священнаго сана случаевъ народнаго суевѣрія и такъ называемыхъ „примѣтъ“, не были бы въ необходимости чуждаться свѣтскаго общества, которое само съ своей стороны избѣгаетъ встрѣчъ, сношеній съ своими пастырями и подчасъ не считаетъ ихъ способными принимать участіе въ общественныхъ интересахъ и вопросахъ. Съ перемѣною священнической одежды быстрое совершилоса бы выходъ духовенства изъ кастоваго, замкнутаго положенія; тогда получило бы скорѣйшее примѣненіе распоряженіе правительства о привлеченіи въ духовный (церковный) міръ способныхъ дѣятелей изъ другихъ сословій.—Рекомендуя нашему духовенству партикулярный костюмъ, авторъ статьи предоставляетъ носить существующій костюмъ духовенства только во время совершенія службъ въ храмъ и внѣ его.

О печальномъ положеніи дѣтей въ Петербургѣ. Та же газета въ № 41 описываетъ жалкое положеніе дѣтей, занимающихся разными промыслами и находящихса въ услуженіи, дѣла ихъ на категоріи тряпичниковъ, спичечниковъ, извозчиковъ, разносчиковъ, прислуживающихъ въ мастерскихъ, трактирахъ, кабакахъ, скитающихса по рынкамъ, площадямъ и т. под. Не говоря о непроходимой бѣдности, стѣсняющей ребенка въ кускѣ насущнаго хлѣба и постоянно держащей его въ холодѣ и голодѣ, всѣ поименованныя дѣти кромѣ того губятъ себя физически и нравственно. Задавшись необходимою цѣлю достать дневное пропитаніе, они для достиженія этой цѣли нерѣдко обращаются къ недозволеннымъ средствамъ, чтобы добыть 10 или 15 копѣекъ. Нѣкоторые впрочемъ избавлены отъ заботъ о приобрѣтеніи пропитанія, будучи обезпечиваемы въ семъ случаѣ со стороны своихъ хозяевъ, но и ихъ участь также печальная. Служащіе по контрактамъ въ трактирахъ и другихъ питейныхъ и увеселительныхъ заведеніяхъ поставлены въ условія, исполнѣнныя благопріятствующія ихъ нравственному растѣнію: возмутительные рассказы о похожденияхъ подгулявшихъ посятителей и гостей, безнравственные поступки и похождения не могутъ остаться безслѣдными для впечатлительной дѣтской натуры. А безсонныя ночи, перетаскиваніе непосильныхъ тяжестей на далекія пространства, въ платьѣ и обуви, незащищающихъ отъ вреднаго вліянія стихій; также болѣе или менѣе продолжительное обращеніе съ предметами издающими зловредные, заразительные миазмы; все это и подобное способно разрушать еще неокрѣпшее дѣтское здоровье. Изображая положеніе несчастныхъ дѣтей, вслѣдствіе ли воли родителей и родственниковъ, или по другимъ обстоятельствамъ развращающихся и имѣющихъ въ будущемъ увеличивать собою контингентъ пролетаріевъ и преступниковъ, авторъ замѣчаетъ, что вмѣсто хлопотливыхъ заботъ и траты огромныхъ суммъ на улучшенія экипажей, мостовыхъ, окраску тумбъ и т. под., слѣдовало бы серьезно заняться вопросомъ объ улучшеніи участи дѣтей.

I. К.—въ.

При семъ прилагается четверть листа постановленій и распоряженій правительства.

Извѣстіе о смерти.

28-го октября въ 2 часа утра скончался священникъ церкви на Даниловскомъ кладбищѣ, Петръ Ивановичъ Шумилинъ, родственникъ Митрополита Платона. Отпѣваніе тѣла и погребеніе имѣютъ быть на Даниловскомъ кладбищѣ 31-го октября.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Недавно напечатана книга: «Правда о выборномъ началѣ въ духовенствѣ. Православнаго мірянина.» Авторъ обнаруживаетъ не малое знакомство съ Исторіею церкви и канонами церковными.

ПРОДАЮТСЯ

у всѣхъ извѣстныхъ книгопродавцевъ С.-Петербурга, Москвы, Казани и Кіева только что отпечатанныя:

1. *Азбука по новому способу обучать дѣтей грамотѣ*, архидрига Викторина 132 стр. ц. 15 коп. безъ пер. Эта книга въ нынѣшнемъ году имѣетъ уже два изданія.

2. *Таблицы для первоначальнаго ознакомленія съ буквами и чтеніемъ ихъ.* Ц. одна коп. безъ пер., а при выпискѣ азбуки прилагаются даромъ. Главный складъ ихъ въ С.-Петербургѣ на Выбор. стор. Воскр. у. д. № 11-й у священника Василья Михайловскаго, у котораго продаются и другія необходимыя послѣ азбуки книги духовнаго содержанія по 5, 7, 10, 15, 20, 40, 60 и по рублю.

НАХОДИТСЯ въ ПРОДАЖѢ:

Исторія Московскаго епархіальнаго управленія со времени учрежденія Св. Синода (1721—1821 г.). Сочиненіе Николая Розанова. Три части, пять книгъ. Часть I. Состояніе Московской епархіи подъ непосредственнымъ управленіемъ Св. Синода: Синодская Контора, Московская дикастерія. Часть II. Управленіе епархіальныхъ архіереевъ изъ малороссіянъ: книга 1-я. Іосифъ Волчанскій и Платонъ I Малиновскій. Книга 2-я. Тимофей Щербатскій и Амвросій Зертисъ-Каменскій. Часть III. Управленіе епархіальныхъ архіереевъ изъ великороссіянъ: книга 1-я. Платонъ II Левшинъ. Книга 2-я. Августинъ Виноградскій и Серафимъ Глаголевскій. Къ сочиненію приложенъ алфавитный указатель именъ и предметовъ. Цѣна полному экземпляру 5 рублей, за пересылку 50 коп. Можно получать у извѣстныхъ книгопродавцевъ въ Москвѣ и у сочинителя — секретаря Московской Духовной Консисторіи, въ домѣ оной на Лубанкѣ.

ВО ВСѢХЪ КНИЖНЫХЪ МАГАЗИНАХЪ ПОСТУПИЛА ВЪ ПРОДАЖУ

КНИГА: ПРИХОДСКІЙ СВЯЩЕННИКЪ АЛЕКСАНДРЪ ВАСИЛЬЕВИЧЪ ГУМИЛЕВСКІЙ.

Съ приложеніемъ портрета покойнаго, факсимиле, списка сочиненій и пѣсень 25 печат. листовъ (400 стр.) мелкой убористой печати.

ЦѢНА КНИГИ

1 р. 50 коп., въ переплетѣ 2 р. 25 к.

Издатель Александръ Соколовъ.

Складъ въ главной конторѣ газеты „Петербургскаго Листка“ въ С.-Петербургѣ. Въ Москвѣ въ книжномъ магазинѣ Соловьева, Страстной бульваръ, д. Загрязскаго.

Пос таповленія и распоряденія правительства.

№ 44.

СО ДЕРЖАНІЕ.

Указы Святыишаго Синода: о ревизіи духовныхъ училищъ назначаемиыи отъ семи царскихъ правлений ревизорами.

Отъ хозяйственнаго управления при Святыишемъ Синодѣ.

Отъ почтоваго департамента.

Иноепархіальныя распоряженія: объ устройствѣ свѣчныхъ епархіальныхъ лавокъ въ разныхъ пунктахъ Херсонской епархіи.

Распоряденія и дѣйствія общественныхъ учрежденій. Отъ Святаго Братства святой Равноапостольной Маріи. Отъ Славянскаго благотворительнаго Комитета. Пожертвованія въ пользу поторьяльцевъ. Опечатка.

Указы Святыишаго Синода.

О ревизіи духовныхъ училищъ назначаемиыи отъ семинарскихъ правлений ревизорами.

По указу Его Императорскаго Величества, Святыишій правительствующій Синодъ слушали, предложенный господиномъ Синодальнымъ оберъ-прокуроромъ, журналъ учебнаго комитета по вопросу о томъ, какія лица могутъ быть избираемы семинарскими правлениями для требуемаго, по учил. уст., обозрѣнія духовныхъ училищъ, въ какое время должны происходить таковыя ревизіи и изъ какихъ источниковъ производить прогонныя и суточные деньги командируемымъ для этихъ ревизій лицамъ, — *Приказали:* По § 32 уст. дух. учил. избраніе ревизоровъ для обозрѣнія духовныхъ училищъ и донесенія епархіальному архіерею о послѣдствіяхъ сихъ ревизій возлагаются на обязанность семинарскихъ правлений, наблюденію которыхъ ввѣрена, по учил. уст., учебно-воспитательная часть духовныхъ училищъ. Соответственно сему и обозрѣніе таковыхъ училищъ, въ требуемыхъ по предложеніямъ епархіальныхъ преосвященныхъ случаяхъ, можетъ быть поручаемо только членамъ семинарскихъ правлений. При семъ, въ виду того что для вполне успѣшнаго обревизованія училищъ по учебно-воспитательной части ревизору необходимо имѣть высшее образованіе и педагогическую опытность, обозрѣніе духовныхъ училищъ должно поручать только ректору, инспектору и преподавателямъ семинаріи; не допуская возложенія порученій сего рода на членовъ семинарскаго правленія отъ духовенства, какъ потому, что при выборѣ таковыхъ членовъ правленія не безусловно требуются и возможны вышеупомянутыя качества ревизора, такъ и для того, чтобы не отвлекать сихъ послѣднихъ лицъ отъ исполненія прямыхъ обязанностей ихъ по церковной службѣ. Относительно времени обозрѣнія училищъ избранными семинарскими правленіемъ ревизорами надобно замѣтить, что существующій обычай ревизовать духовныя училища только во время испытаній, при окончаніи учебнаго года, не даетъ возможности вполне ознакомиться съ положеніемъ учебно-воспитательной части въ училищѣ. Для сей цѣли надлежитъ производить обозрѣніе училищъ въ учебное время, когда можно наблюдать за методомъ и приемами преподаванія и дѣйствіями инспекторскаго надзора: а потому епархіальнымъ преосвященнымъ предоставляется давать предложенія семинарскимъ правленіямъ относительно выбора и отправления ревизоровъ для обозрѣнія училищъ именно въ учебное время, особенно въ тѣхъ случаяхъ, когда изъ годичныхъ отчетовъ училищъ и испытаній училищныхъ воспитанниковъ при ирѣемѣ ихъ въ семинарію оказывается неудовлетворительность учебно-воспитательнаго дѣла въ сихъ низшихъ учебныхъ

заведеніяхъ; при чемъ временное исполненіе обязанностей по семинарии лицъ, командированныхъ для ревизіи училищъ, должно быть поручаемо, на предписанныхъ для сего основаніяхъ, наличнымъ преподавателямъ семинаріи. Отчеты о сихъ ревизіяхъ, по разсмотрѣніи ихъ семинарскимъ правленіемъ и разрѣшеніи епархіальнымъ преосвященнымъ, представлять, вмѣстѣ съ требуемыми по § 13 уст. дух. учил. годовыми о состояніи училищъ отчетами, Святыишему Синоду. Суточные и прогонныя деньги избираемымъ семинарскими правленіями для обозрѣнія духовныхъ училищъ ревизорамъ, по неизмѣнно въ распоряженіи Святыишаго Синода потребныхъ на сей предметъ суммъ, должны быть производимы на счетъ мѣстныхъ средствъ, изыскиваемыхъ духовенствомъ каждой епархіи; въ отношеніи же размѣра выдачи таковыхъ денегъ слѣдуетъ руководствоваться существующими законоположеніями. О чемъ, для надлежащаго въ потребныхъ случаяхъ руководства и исполненія, послать епархіальнымъ преосвященнымъ печатныя указы. Августа 29 дня 1871 года. № 53.

Отъ хозяйственнаго управления при Святыишемъ Синодѣ.

(Циркулярно)

На основаніи опредѣленія Святыишаго Синода 19 августа—21 сентября 1870 г., хозяйственное управленіе симъ извѣщаетъ правленія духовныхъ семинарій, для руководства въ потребныхъ случаяхъ, что назначенный опредѣленіемъ Святыишаго Синода 7—19 апрѣля 1871 г. въ качествѣ учебнаго руководства въ духовныхъ семинаріяхъ, составленный доцентомъ С.-Петербургской академіи Свѣтилинымъ «учебникъ формальной логики», по соглашенію съ авторомъ, можетъ быть приобретаемъ семинарскими правленіями изъ сего управленія, по уменьшенной цѣнѣ: въ бумажномъ переплетѣ по *шестидесяти пяти коп* и въ корешкѣ по *семидесяти пяти коп* за экземпляръ.

Отъ почтоваго департамента.

Для предоставленія Почтовому Вѣдомству возможности удовлетворять жалобы подписчиковъ на русскія періодическія изданія о неполученіи какого-либо номера сихъ изданій, Почтовый Департаментъ проситъ редакціи періодическихъ изданій довести до свѣдѣнія своихъ подписчиковъ, чрезъ напечатаніе въ издаваемыхъ ими газетахъ и журналахъ, что заявленія о неполученіи подписчиками какого-либо номера періодическаго изданія должны дѣлаться своевременно, т. е. не позже какъ по полученіи слѣдующаго номера, подобно тому какъ это установлено для заявленій о неполученіи газетъ и журналовъ иностранныхъ.

Иноепархіальныя распоряженія.

Объ устройствѣ свѣчныхъ епархіальныхъ лавокъ въ разныхъ пунктахъ Херсонской епархіи. *Журналъ Херсонскаго духовнаго попечительства 15 го сентября 1871 года.*

Херсонское духовное попечительство слушали словесный докладъ смотрителя свѣчнаго епархіальнаго завода іеромонаха Макарія, что при значительномъ расширеніи въ настоящее время свѣчной операціи, было бы полезно устроить въ разныхъ пунктахъ Херсон-

ской епархіи свѣчныя епархіальныя лавки для продажи восковыхъ свѣчъ, и для обмѣна ихъ на огарки, которые бы изъ лавокъ высылались въ свѣчной заводъ для передѣлки, съ тѣмъ однакожь, чтобы существующая нынѣ плата за передѣлку огарковъ 2 р. 80 к., установленная уже болѣе десяти лѣтъ, по случаю чрезмѣрнаго возвышенія наемной платы рабочимъ и дороговизны ихъ содержанія, была увеличена до *четыре рубли за пудъ*; и справку, что постановленіемъ общепархіальнаго сѣзда, бывшаго въ іюнѣ мѣсяцѣ сего года, утвержденнымъ его высокопреосвященствомъ, доходы отъ свѣчной операціи, находящейся въ вѣдѣніи Херсонскаго духовнаго попечительства, предназначены на удовлетвореніе духовно-училищныхъ нуждъ епархіи; *опредѣлили*: открыть въ разныхъ пунктахъ Херсонской епархіи свѣчныя лавки на слѣдующихъ основаніяхъ:

1) Лавки устраиваются при церквахъ преимущественно въ центральномъ пунктѣ извѣстнаго округа, удобнымъ для высылки свѣчей изъ завода и не затруднительнымъ для другихъ церквей того округа по путямъ сообщенія.

2) Для завѣдыванія лавкою и для продажи свѣчей избирается духовенствомъ довѣренное и благонадежное лицо изъ священно-церковнослужителей или церковныхъ старостъ, которому попечительство высылаетъ опредѣленное количество свѣчей изъ завода, а для временнаго контроля надъ его дѣйствіями по лавкѣ, назначается другое лицо, преимущественно изъ мѣстныхъ священниковъ или благочинныхъ.

3) Завѣдывающій лавкою, на основаніи собранныхъ имъ свѣдѣній отъ церквей своего округа, или по собственнымъ соображеніямъ, присылаетъ въ попечительство вѣдомость съ подробнымъ указаніемъ: сколько, какого сорта и на какой срокъ требуется свѣчей для лавки, съ тѣмъ впрочемъ, чтобы требуемое имъ количество свѣчей не превышало того количества, которое довѣрено ему духовенствомъ. По этой вѣдомости дѣлаются распоряженія о высылкѣ свѣчей изъ завода въ лавку.

4) Завѣдывающій лавкою получаетъ за свой трудъ отъ каждаго проданнаго имъ пуда *по тридцати коп.*

5) Цѣна за пудъ свѣчей: бѣлыхъ *тридцать три руб.*, а за пудъ желтыхъ *тридцать руб.*

6) Плата за пересылку свѣчей изъ завода въ епархіальныя лавки, различная по различію мѣстностей, въ которыхъ они будутъ открыты, разлагается на свѣчи, посылаемыя въ лавки.

7) Въ замѣнъ чистыхъ свѣчей, отпускаемыхъ изъ лавокъ, принимаются огарки, со скидкой на угаръ по *шести фунтовъ* съ пуда и съ платою по *четыре руб.* на доставку ихъ въ Одессу и передѣлку на свѣчи. За огарки, доставленные прямо въ Одесскую епархіальную свѣчную лавку, доплачивается *по три руб. шести десяти коп.* за пудъ или по девяти коп. за фунтъ.

О возможно скорѣйшемъ открытіи епархіальныхъ лавокъ на указанныхъ основаніяхъ, и доставленіи попечительству актовъ отъ духовенства, просить, чрезъ напечатаніе въ „Херсонскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“, оо. благочинныхъ Херсонской епархіи, пригласивъ вмѣстѣ съ тѣмъ и духовенство епархіальное, убѣждать церковныхъ старостъ, чтобы они не покупали восковыхъ свѣчей у частныхъ промышленниковъ и чрезъ это не лишали епархію принадлежащихъ ей вы-

годъ отъ свѣчной операціи, такъ какъ доходы отъ этой операціи поступаютъ на удовлетвореніе общепархіальныхъ нуждъ. При общемъ сочувствіи къ этому дѣлу, современемъ можетъ образоваться значительный капиталъ, который освободитъ церкви и причты отъ ежегодныхъ взносовъ, жертвуемыхъ на содержаніе нашихъ духовныхъ училищъ.

Журналъ сей Его Высокопреосвященствомъ рассмотрѣнъ и утвержденъ 13-го сентября 1871 года.

Отъ совѣта Братства св. Равноапостольной Маріи.

Совѣтъ Братства извѣщаетъ, что засѣданіе Совѣта Братства имѣетъ быть 5-го ноября, въ пятницу, въ 6 часовъ вечера.

Отъ Славянскаго благотворительнаго Комитета.

Въ воскресенье 31 октября, въ часъ пополудни, имѣетъ быть засѣданіе *Славянскаго Благотворительнаго Комитета* въ библиотечной залѣ университета, къ коему и приглашаются всѣ члены Комитета.

Пожертвованія въ пользу погорѣльцевъ.

Въ пользу пострадавшихъ отъ пожара, Московскаго уѣзда, села Елманова свѣщ. о. Озерова: отъ свѣщ. Московской *Мароновской церкви* Михаила Басова 3 р. и отъ діакона той же церкви Никол. Воронцова 1 р., отъ старосты церковнаго Н. В. Лепешкина и чрезъ него и отъ прочихъ 44 руб. *О здравіи* Николая и Любви, Василия и Александры, Александра и Елизаветы и чадъ ихъ Іоанна, Маріи, Сергія, Николая и сродниковъ ихъ. *О упокоеніи* Василия, Маріи, Василия, Елизаветы, Гавріила, Елизаветы, Θεодора, Анны, Сергія, Любви, Сусмеона, Анны, Василия, Серафимы, Софій, Алексія, Агриппины, Пелагій, Θεодора, Маріи, Іоанна, Павла, Бориса и сродниковъ ихъ.

Въ пользу погорѣвшаго діакона, Рузскаго уѣзда (Моск. Губ.) села Алексина, Николая Милославскаго: отъ священника Московской *Мароновской церкви* Михаила Басова 1 р., отъ старосты той же церкви Н. В. Лепешкина, а чрезъ него и отъ другихъ 8 р. *О здравіи* Николая и Любви, Василия и Александры, Александра и Елизаветы и чадъ ихъ Іоанна, Маріи, Сергія, Николая и сродниковъ ихъ. *О упокоеніи* Василия, Маріи, Василия, Елизаветы, Гавріила, и Елизаветы, Θεодора, Анны, Сергія, Любви, Сусмеона, Анны, Василия, Серафимы, Софій, Алексія, Агриппины, Пелагій, Θεодора, Маріи, Іоанна, Павла, Бориса и сродниковъ ихъ.

Изъ *Серіевскаго Посада*, священнику села Елманова, о. Озерову: отъ Александра *N. 1* руб. сер.

Изъ *Коломенъ* свѣщ. села Елманова о. Озерову: Коломенск. уѣзда, села Чаногъ отъ священника Николая Викторіанскаго 2 р. 50 к., отъ крестьянина Архипа Егорова Данилова 2 р. 50 к.

Отъ неизвѣстнаго благотворителя священнику села Елманова Озерову: 6 руб., того же села діакону 2 руб. и причетникамъ того же села 2 руб.

Отъ П. Н. Н. свѣщ. Озерову 2 руб., причетникамъ того же села 1 руб. Отъ свѣщ. и прихожанъ Спасо-Чигасской церкви: Гавріила, Сергія, Іоанна, Александра священнику села Елманова Озерову 5 р. Чрезъ свѣщ. Р. А. Ржаницына на причтъ села Елманова: отъ А. И. Прохоровой 5 р., отъ М. А. Серебряковой съ нѣкоторыми другими 13 р. *О здравіи* Гавріила, Маріи, млад. Надежды и сродниковъ ихъ. Собрано въ церкви 7 руб. 35 коп. *О упокоеніи* Матроны, монах. Евстоіи 3 руб. 65 к. *О здравіи* дѣв. Вѣры 1 руб. *Итого 50 руб.* Изъ нихъ священнику Озерову 20 руб., діакону 5 руб., причетникамъ по 2 руб. 50-ти к.

ОПЕЧАТКА. Въ 43 № на стран. 430 во 2-мъ столбцѣ, во второмъ подстрочномъ примѣчаніи напечатано: *близъ ограды*, должно читать: *близъ алтара*.